

СЛЕД ВОЙНЫ В МОЕЙ СЕМЬЕ



В канун празднования 79-летия Победы в Великой Отечественной войне в Колледже профессионального образования ПГНИУ прошел конкурс эссе «След войны в моей семье». Наши студенты рассказали о героях своих семей, о тех, кто ковал победу. В этом номере мы публикуем эссе победителей конкурса.

СЕМЕЙНАЯ ЛЕТОПИСЬ

Великая Отечественная Война так или иначе коснулась каждой семьи. Мои прадеды внесли огромный вклад в победу над фашистскими захватчиками. Они принимали участие в боевых действиях на фронтах и ковали Победу в тылу. Мне хочется рассказать о них подробнее.

Родители моей бабушки - Елизавета Васильевна Бакилина и Пётр Дмитриевич Каменских - в годы войны трудились в городе Перми на Молотовском (Пермском) пушечном заводе, который выпускал военную технику. В годы войны у мужчин, работающих на заводе, на руках было «Удостоверение об отсрочке от призыва по мобилизации» или попросту «бронь». Такая бронь была и у Петра Дмитриевича. Он был занят на очень тяжелой и ответственной работе – первичной обработке стволов орудий. Награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Елизавета Васильевна трудилась в заводском цеху, выполняла тяжелую мужскую работу, переносила шихту (это лом металла для производства чугуна). Работали в тяжелейших условиях. Выполняли по несколько норм: за себя и за товарища, ушедшего на фронт. Рабочий день продолжался 12 часов. Работали без выходных, без отпусков. Недоедали.

В 1943 году Елизавета Васильевна с тремя детьми переехала в д. Нижняя Талица и трудилась в колхозе, опять вы-



полняла трудную физическую работу: пахала, сеяла, боронила, жала, косила, работала конюхом. Награждена почетной грамотой в честь 40-летия Победы за самоотверженный и добросовестный труд в годы войны и мирные дни.

Старшая дочь Елизаветы Васильевны, Лоскутова Августа Михайловна, родилась в 1933 году. Когда началась война ей было семь с половиной лет. Когда родители были на работе, нянчилась с младшими братьями. А с 1943 года (ей тогда было 10 лет), когда переехали в деревню, после уроков и в каникулы работала в колхозе пастухом, табунщиком, жнецом, выполняла другие посильные работы. Августа Михайловна стала учителем и много лет проработала в Очёрских школах учителем математики.

Муж Августы Михайловны, Лоскутов Владимир Иванович, родом из д. Нижняя Талица. На начало войны ему было 14 лет. Он, как и другие подростки, боронил, пахал, сеял, жал, косил. Никакой механизации и техники не было – работали на конях. Лоскутов Владимир Иванович был призван на фронт ноябре 1944 года. Служил на Тихоокеанском флоте на Дальнем Востоке. Участвовал в боях с Японией. Был награжден медалями «За боевые заслуги», «За победу над Японией». После войны остался в армии. Был мичманом-дальномерщиком, командиром отделения дальномерщиков на эсминце «Рекордный» и крейсере «Калинин». В общей сложности отдал защите Родины 18 лет. После военной службы Влади-

мир Иванович жил в г. Очере и много лет проработал в школе учителем физкультуры.

Ещё одна моя прабабушка - Пономарева Вера Анатольевна. В 1941 году окончила Очёрское педагогическое училище. Выпускной вечер был накануне войны. И всем курсом они записались добровольцами на фронт. Ей еще не исполнилось и 18-ти лет. Перед отправкой на фронт её направили на курсы. Но на фронт она так и не попала. На войну забрали её отца, Пономарева Анатолия Ивановича. Он рядовым солдатом прошел всю войну и вернулся домой. А она, как самая старшая из их детей, вынуждена была остаться за главу семьи и воспитывать трех сестёр и брата. Все годы войны она проработала учительницей начальных классов.



Чтобы никогда не повторились события Великой Отечественной войны, нельзя забывать, с каким опасным врагом сражались наши прадеды и какой ценой была завоевана Победа.

*Шардаков Дмитрий,
КП/О ИСП-3,4-2023 БО*



ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ ГЕРОЯМ

«Вот и наступила долгожданная война!
Весна 2024 года! Люблю это время го-
да. Потому что родилась весной, весной
родился самый любимый мой человек-
мама!

А еще, именно весной мой любимый
праздник - День Победы!

В этом году наша страна отмечает 79-
летие со дня окончания Великой Отече-
ственной войны! Какое страшное слово
- война! Она коснулась почти каждую
семью. Мужчины ушли на фронт, а
женщины, старики и дети остались в
тылу, своим трудом приближали Побе-
ду.

В нашей семье война также оставила
свой след. Мой прадед Воронов Генна-
дий Александрович прошел всю войну,
а прабабушка Воронова Полина Иоси-
фовна, работала в тылу, на заводе дела-
ла снаряды. От своей бабушки я знаю,
что прадед родился в 1923 году, в Яро-
славской области. У них была большая
семья, у прадеда было еще три брата и
четыре сестры. На войну ушли стар-
шие, отец прадеда – Александр Степа-
нович, старший брат Николай и прадед
Геннадий.

Мой прадедуська был совсем мальчиш-
кой, когда нужно было принимать ре-
шения, становиться защитником своей
семьи и Родины. Николай попал в пехо-
ту, а мой прадед всю войну служил в
артиллерийских войсках. Их отец,
Александр Степанович, был ранен, в
1942 году его демобилизовали.
В 1944 году пропал без вести старший
брат Николай, а прадедуська воевал до
самого конца. И что удивительно, почти
без ранений!

После войны семья прадедуськи пере-
ехала в Пермь. Здесь они и познакоми-
лись с прабабушкой, поженились, роди-
ли четверых детей и прожили вместе 58
лет! Прадедуська работал на заводе
имени Свердлова.

войне, вспоминать тяжелое время, гово-
рили, что все так жили. Только одна-
жды прабабушка сказала, что самое
страшное в жизни – это голод. Они, мо-
лодые девочки, голодные, работали на
износ, но никогда не жаловались. Были



Каждый год, в день Победы, его по-
здравили на работе. Даже когда он вы-
шел на пенсию, приезжали волонтеры с
подарками прямо домой. Это очень здо-
рово, ведь прадедуська так радовался,
что их не забывают!

У нашей семьи тоже была и есть своя
традиция. Когда прадедуська и праба-
бушка были живы, 9 Мая, в День Побе-
ды, вся большая семья - четверо детей и
семь внуков - приходили к ним домой с
тюльпанами. Это были любимые цветы
прадеда. Сидели за большим столом,
поздравляли, пели военные песни,
смотрели по телевизору парад и празд-
ничный концерт. А самое интересное,
что и жили они на улице 9 Мая!
Бабушка говорила, что прадед и праба-
бушка не очень любили говорить о

и в то время свои радости!
С 2013 года стала традицией по всей
России акция «Бессмертный полк».
Наша семья не осталась в стороне. Моя
мама и ее братья участвовали в ней в
День Победы. В этом году акция
«Бессмертный полк» пройдет в онлайн-
режиме. Сейчас трудное время. Гибнут
молодые ребята на СВО, защищая нас с
вами. Их имена и портреты также прой-
дут рядом с солдатами, погибшими в
Великой Отечественной войне. Мой дя-
дя ушел добровольцем на СВО. Отслу-
жил в ВДВ, воевал в Чечне, а сейчас на
Украине. Сказал, что не хочет быть в
стороне от общей беды.
Мои прадедуська и прабабушка прожи-
ли долгую и счастливую жизнь. Прадед
умер в 2010 году в возрасте 86 лет, а
прабабушка в 2015 году, ей было 91 год.
Да, было много трудностей, боли в жиз-
ни, но и хорошего было у них много.
Моя семья никогда не забудет о том, что
наши прадеды и тысячи других солдат,
воевавших в годы Великой Отечествен-
ной войны, спасли мир от фашизма! Я
горжусь моими прадедом и прабабуш-
кой! Память о их героизме навсегда
останется в моей памяти!



*Шмакова Ксения,
КП/О ЮРП-1,2-2023 БО*

НЕПРИДУМАННАЯ ИСТОРИЯ

Великая Отечественная война оставила неизгладимый след в истории нашей страны и всего мира. Она стала одним из самых трагических событий XX века, унёсшим миллионы жизней и разрушившим многие судьбы. Война началась 22 июня 1941 года, когда нацистская Германия напала на Советский Союз. В течение следующих четырёх лет советские солдаты и граждане боролись за свою родину, преодолевая огромные трудности и потери.

Мой прадедушка, Наумов Иван Афанасьевич, был призван на фронт в самом начале войны. Тогда ему было чуть больше двадцати лет. Он был обычным солдатом, который защищал свою Родину от врага. Он прошёл долгий путь от Москвы до Берлина, участвовал в ключевых сражениях, таких как Курская битва и освобождение Украины. За свои подвиги Иван Афанасьевич был награждён множеством орденов и медалей. Среди них были орден Красной

семью, оставив после себя не только воспоминания о подвигах предков, но и глубокие раны, которые до сих пор не зажили.

Мы, потомки героев Великой Отечественной войны, должны помнить о тех, кто отдал свою жизнь за нашу свободу и независимость. Мы должны передавать эту память из поколения в поколение, чтобы никогда не забыть о подвиге наших предков.

Несмотря на все трудности и потери,



Война затронула все аспекты жизни общества: экономику, политику, культуру, социальную сферу. Она привела к разрушению городов и деревень, гибели миллионов людей, голоду и нищете.

Одним из самых страшных последствий войны стало уничтожение огромного количества мирных жителей. Многие города и деревни были полностью разрушены, а их жители погибли или были вынуждены покинуть свои дома. Это привело к серьёзным демографическим проблемам и трудностям в восстановлении экономики.

Великая Отечественная война оставила неизгладимый след в истории каждой семьи, пережившей этот трагический период. Моя семья не стала исключени-

ем. Звезды, орден Отечественной войны II степени, медали «За отвагу» и «За боевые заслуги». Эти награды являются свидетельством мужества и героизма моего прадедушки.

После войны прадедушка вернулся домой, где его ждала семья. Он редко рассказывал о войне, но каждый раз, когда вспоминал те годы, на его глазах появлялись слёзы. Он говорил, что война — это самое страшное, что может случиться с человеком. Я горжусь своим прадедушкой и всегда буду помнить о его подвигах. Он является примером мужества, отваги и любви к Родине.

История моего прадедушки — это лишь одна из многих историй о героизме и мужестве советских солдат. Великая Отечественная война затронула каждую

советский народ смог победить в этой войне. Победа стала результатом мужества, героизма и единства советских людей. Она показала всему миру силу духа и стойкость советского народа.

След Великой Отечественной войны ощущается и сегодня. Он проявляется в памятниках и мемориалах, посвящённых погибшим воинам, в фильмах и книгах о войне, в памяти людей, которые пережили эти события. Этот след напоминает нам о важности мира, свободы и справедливости.

*Наумов Владимир,
КП/О ЮРП-9,10-2023 БО*

ГЕРОИ МОЕЙ СЕМЬИ

Великая Отечественная война. Июнь 41-го. Фашизм. Гитлер. Немцы. Фронт. Тыл. Май 45-го. Победа. Вечная память... С самого раннего детства я часто слышал эти непонятные когда-то мне слова. Я слышал разговоры. Я чувствовал дрожь в голосах моих родных и видел глаза, наполненные слезами. Я слышал эти слова. Я видел эти глаза. Я пытался понять те разговоры. Я слушал, что рассказывали мне. И в какой-то момент эти слова стали мной осознаны. С того момента я стал ощущать себя носи-

Третьяков Владимир Фёдорович, 1926 года рождения. Мой прадед со стороны бабушки. Он не принимал участия в боевых действиях Великой Отечественной войны, но попал на фронт в 1945 году во время советско-японской войны, которая была продолжением Великой Отечественной. 19-летнего сержанта отправили на границу с Японией прямиком из военной части. Прадед был командиром артиллерийского расчета. В те редкие разговоры со своими детьми и внуками вспоминал: «Воевал в Японии на сопках

*Отголоски войны в каждом доме.
Отголоски войны в каждом сердце.
Это словно раскаты грома.
Будто эхо в истории лекций.*

душки. Также не принимал непосредственного участия в боевых действиях 1941–1945 годов. Был пограничником. После обучения в школе пограничников в Кунгуре служил в Ленинакане. Оттуда был отправлен на Западную Украину. До 1950 года боролся и искоренял национализм на территории Советского Союза – сражался с бандеровцами. Прадед тоже не любил вспоминать об этом. Тяжело, когда приходится сражаться с теми, кого долгое время считали братьями. Также был представлен к получению Ордена Отечественной войны II степени.

Мои прадеды – настоящие герои. Память об их подвигах, как и о подвигах миллионов других участников фронта и тыла, будет пронесена через поколения. Они сражались за наше светлое будущее. За будущее своих детей, внуков. За будущее своей Родины. Они отстаивали правду. А правда всегда была на нашей стороне. Они пытались уничтожить ту гниль, что разрушает общество – фашизм, национализм. Они сражались за людей. Сражались за мир. Они сражались за то, чтобы столь кровавые страницы в истории больше никогда не повторялись.

Мы должны помнить. Помнить подвиги своих предков. Подвиги своих родных.

Подвиги известных и безымянных. Помнить то, за что каждый из них боролся, за что отдавались жизни. Мне больно от того, что многие этого не понимают. Что в последние годы историю пытаются переписать. Но то, что написано кровью – не переписать. Это не перечеркнуть и не вычеркнуть. Это не забыть. Мы должны быть достойными сыновьями и внуками своих отцов и дедов, прадедов. Мы должны достойно нести эту память, передавать эту правду. Мы должны помнить. Я помню! Я горжусь!

*Шаклеин Максим,
КП/О ИСП-3,4-2023 БО*



телем памяти той страницы истории нашего Отечества, которая передается и будет передаваться от поколения к поколению.

Война коснулась каждой семьи. Война коснулась моей семьи. Воевали два моих прадеда. К сожалению, мне не довелось знать их лично, и об их подвигах я знаю только по рассказам моих бабушки и дедушки. Я знаю, через что они прошли и что это осталось навсегда с ними, навсегда в их памяти. Бабушка вспоминает: «Папка не любил разговоров о войне». Прадед не любил. Тяжело было это вспоминать.

Маньчжурии». Вспоминал о том, как нашим разведчиком Рихардом Зорге было доложено о нарастающей опасности, и как потом военные отряды, в рядах которых и был мой прадед, во главе с маршалом Малиновским в срочном порядке были отправлены к границам с Японией. В гражданской одежде, в ночное время пересекли границу. Японская армия была разгромлена за две недели – сработал эффект неожиданности. Прадед вернулся в военную часть и служил до 1952 года. Был награжден Орденом Отечественной войны II степени. Поздеев Семён Андрианович, 1926 года рождения. Мой прадед со стороны де-

ВЕЧНАЯ СЛАВА ГЕРОЯМ!

*Если бы нам не помогла память...
Мы бы жить, наверное, не смогли.
Р. Рождественский*

Великая Отечественная война – самая страшная война за всю историю нашего человечества. Она унесла более двадцати миллионов человеческих жизней.

Война не просто вписана в историю страны, но и является отдельной главой в летописи каждой семьи. Практически каждая семья имеет связь с этой войной. Великая Отечественная война – это след и в судьбе моей семьи, который не сотрется временем. Все русские люди помнят бессметный подвиг воинов-освободителей и с особым трепетом и любовью вспоминают своих предков, бабушек, дедушек, прабабушек, прадедушек, родителей и родственников, живших в то тяжелое время.

Источники моей семейной памяти о войне – рассказы бабушки и моего отца, рассказы про прадеда и его боевые награды, хранящиеся в семье.

Мою семью Великая Отечественная Война тоже не обошла стороной. В этой войне участвовал мой прадед Чудинов

Пётр Александрович, 1898 г.р., русский, уроженец п. Зюкайка Верещагинского района Пермского края. Его призывали на фронт осенью тысяча девятьсот сорок первого года и он новобранцем попал на Донбасско-Ростовскую оборонительную операцию, которая началась 29 сентября и закончилась 16 ноября 1941 года. В ходе этих тяжелых оборонительных сражений советским войскам пришлось оставить юго-западную часть Донбасса и отойти на подступы к Ростову. Тем не менее, планы немецкого командования окружить войска Южного фронта и развить наступление на Кавказ были сорваны.

Впоследствии мой прадед попал на Курскую дугу. Было очень жаркое лето, не хватало еды и боеприпасов, но они мужественно, несмотря ни на что, смогли не только остановить врага, но и окружить и разбить его.

Мой папа и моя бабушка рассказывали мне, что Курская битва являлась одной из крупнейших сражений Второй мировой войны, она имела несколько особенностей и последствий:

Особенности заключались в том, что Курская битва была подготовлена как оборонительная операция Советской армии, а также Курская битва была использована как новая тактика бронетанковых войск – «кольцевое окружение», которая позволила советским войскам уничтожить значительное количество немецкой техники и солдат.

Последствия заключались в том, что победа в Курской битве стала одним из ключевых моментов, которые повлияли на исход Второй мировой войны, также немецкая армия потеряла значительное количество техники и солдат.

Мой прадед получил тяжелое ранение в ногу и контузию. С полученными ранениями он пролежал три месяца в госпитале и, не долечившись, отправился на фронт. После прибытия в свою воинскую часть, он продолжал героически сражаться с врагом. Настали тяжелые фронтовые будни. Ему было тяжело после полученного ранения, но он пережил все: гибель однополчан, предательство командования, глаза местных жителей, наполненные слезами. Война распорядилась его жизнью не в лучшую сторону. В тысяча девятьсот сорок четвертом году, когда мой прадед боролся



за освобождение города Керчь, он героически погиб. Моя семья до сих пор чтит память о моем прадеде, который боролся с фашизмом. И я тоже искренне благодарна своему прадеду за мирное небо над головой, за возможность не бояться бомбежек, не испытывать чувство голода и страха. Нам, детям мирного времени, очень трудно представить все ужасы тех дней, но мы никогда не должны забывать героев, прошедших войну, погибших на полях сражений и тех, кто работал на заводах и фабриках, в колхозах и на полях, приближая светлый день победы. Вечная Слава Героям!

*Чудинова Эвелина,
КП/О ЮРП-7,8-2023 БО*

ПАМЯТЬ ЖИВА

Когда я слышу о войне, я вспоминаю и о своих родственниках, которым пришлось пройти через это страшное испытание. При этом страшное независимо от того был ли ты на фронте или работал в тылу, везде было тяжело. Тяжело и страшно за судьбу страны и главное - за жизнь и лишения родных, ушедших на фронт.

Мой прадедуска Болотов Александр Григорьевич воевал в кавалерии. Попал в кавалерийские войска, потому что жил в деревне, и как любой деревенский житель того времени умел обращаться с лошадьми. Пришел с войны с ранениями. Мама мне рассказывала, что у деда отсутствовали почти все пальцы рук. А семью надо было кормить - у прадеда было семеро детей. Один из них - это мой дедушка Алексей Александрович. Он, когда вспоминает свое послевоенное детство, всегда рассказывает про свою лошадь Бурю. Их, пацанят, с детства приобщали к работе в колхозе. И дед работал летом на своей Буре. Это была спокойная, добрая лошадь. Дед говорил, что мог улечься на

ней, как на печке, так как был маленький и щуплый. Послевоенные годы тоже были тяжелыми и работать приходилось всем, от мала до велика.

Еще война оставила след в судьбе моей прабабушки Евдокии. До замужества ее звали Гербер Евдокия Августовна. Она была родом из поволжских немцев. Родилась и выросла недалеко от Павлодара в Казахстане. Когда началась война, всех немцев стали депортировать из районов Поволжья. Прабабушке в то время было 18 лет и ее мобилизовали в трудармию. Долго везли в теплушках на Урал. По дороге, чтобы не умереть с голоду, они на стоянках обменивали последние вещи на еду. Так прабабушка оказалась в Пермской области на Юго-Камском заводе. Завод в годы войны производил 82-мм мины. Всю войну прабабушка проработала на заводе. Там же встретила своего мужа, моего прадедушку. Когда в 1955 году режим принудительной депортации был отменен, многие немцы не стали возвращаться в Поволжье. И прабабушка тоже осталась на Урале. К тому времени у нее уже

была большая семья - муж и четыре дочки. Жили в военные и послевоенные годы тяжело: чтобы выжить приходилось и на заводе работать, и свое хозяйство содержать - обрабатывать огород, ухаживать за скотиной. Так и жили. И никогда не жаловались ни на что. Прабабушку и прадедушку я не застал, но их хорошо помнит моя мама. Она мне рассказывала о том, как жили наши дедушки и бабушки. О том, какие испытания выпали на их долю. Я горжусь своей семьей и хочу быть похожим на своих прадедов, которые в трудные годы войны выдержали, смогли победить фашизм, отстроить страну, вырастить своих детей.

*Жданов Олег,
КП/О ИСП-3,4-2023 БО*



ТОВАРИЩ ЗОТОВ

Прошло много лет со дня начала Великой Отечественной войны, но никто и никогда не забудет о ней. Память о войне стала нравственной памятью, вновь возвращающей к героизму и мужеству солдат. Именно память не поз-



воляет опускаться ниже той нравственной отметки, которой помечены горькие и героические годы, продолжает свято и неотступно жить в сердце каждого человека.

Так и мы продолжаем помнить и чтить своего героя, Гвардии лейтенанта – Зотова Николая Петровича. И я хочу поделиться его историей.

Моего прадедушку зовут Зотов Николай Петрович, родился 24 февраля 1917 года в Симбирской области, село Бессоново.

В шестнадцатилетнем возрасте принимал активное участие в коллективизации сельского хозяйства и раскулачивании.

Был призван на службу в сентябре 1938 года. Начал свой военный путь в 1939 году в боях у реки Халхин-Гол на территории Монголии. После чего был назначен старшиной и отправлен в артиллерийское училище, откуда был призван для участия в Великой Отечественной войне.

Подвиги: «Товарищ Зотов благодаря высокому воинскому мастерству по уничтожению живой силы и техники противника, проявленному мужеству, отваге и высокой организаторской способности под сильным артиллерийским и пулеметным огнем противника прямой наводкой орудий своего взвода

уничтожил 6 пулеметных точек, одну пушку и до взвода вражеской пехоты». «Командир огневого взвода 1-ой батареи 130 отдельного истребительного Противотанкового Дивизиона, Младший Лейтенант Зотов Николай Петрович, 23 марта 1945 года в составе своей батареи первым ворвался в город Нейсе и огнем прямой наводки своих орудий быстро уничтожил засевших в домах гитлеровцев-автоматчиков и фаустпатронщиков, чем способствовал быстрому освобождению города!»

После войны обучал курсантов воздушно-десантников в Беларуси, через некоторое время переехал в Сибирь, где 20 лет работал горным мастером на шахте.

После выхода на пенсию, в 1967 году, вернулся на Родину и работал завхозом в пионерлагере.

Моя семья чтит память о нашем герое!

*Савинов Максим,
КП/О ИСП-3,4-2022 БО*

Ответственный за выпуск: Власова Ирина Владимировна

Верстка: Попов Павел

Над выпуском работали: Шардаков Дмитрий, Шмакова Ксения, Наумов Владимир, Шаклеин Максим, Чудинова Эвелина, Жданов Олег, Савинов Максим.

Победа!